

臺北醫學大學 101 學年度碩士班暨碩士在職專班招生入學考試

醫療倫理學試題

本試題第 1 頁；共 1 頁

(如有缺頁或毀損，應立即請監試人員補發)

注
意
事
項

- 一、本試題共二題，共計 100 分。
- 二、請將最適當的答案依題號作答於答案用卷本上。
- 三、試題答錯者不倒扣；題次號碼錯誤或不按順序或鉛筆作答，不予計分。

- 一、英國牛津大學學者密涅瓦(Francesca Minerva)近日宣稱，初生嬰兒是沒有生存權的，如果他們天生殘疾，或父母認為養育孩子太貴，抑或父母根本不想要孩子，那麼父母及醫生應當有權在嬰兒生下不久後將其殺死。密涅瓦是一位哲學家 and 醫學倫理學學者，她的觀點刊登在近期出版的醫學倫理學期刊(Journal of Medical Ethics)上。她認為，初生嬰兒並不是個完整的人，在其剛出生不久將其殺死，幾乎等同於墮胎。密涅瓦認為初生嬰兒和還未初生的嬰兒一樣，還沒有建立希望、目標等，雖然是人類，但並不能算真正對生命有道德權利的人。相比較，父母、手足及周圍社會原有的目標和計劃很可能被新生兒的到來影響，此時父母及社會的利益應該占優先位置。請依 Beauchamp 和 Childress 的生命倫理四原則，論述你對這種觀點的看法。(50%)
- 二、國家醫療資源往往有限，例如藥品、醫療器材、移植器官、醫療人力等等。請回答以下關於醫療資源分配問題：(50%)
 - (一)請嘗試列舉各種可能的分配標準，並各舉適當例子說明之。
 - (二)國內少數民眾貪圖方便，把救護車當成免費計程車使用，讓救護車疲於奔命，也消耗寶貴資源，引發社會與民意代表關切。針對非重傷或非緊急民眾使用救護車，國內某些縣市將計畫收取費用，收費標準依路程遠近，將分別收取新台幣 600 至 1800 元不等費用。請嘗試討論這種作法可能的效益與負面後果，以及你個人立場是贊成或反對？理由何在？